
Tato práce pojednává o vraždě a zabití jako trestných činech spočívajících v úmyslném 

usmrcení druhého. Jedná se velice závažné zločiny obsažené v prvním díle první hlavy zákona 

č. 40/2009 Sb., trestní zákoník, ve znění pozdějších předpisů, které útočí na jeden z nejvyšších 

a nejvíce chráněných zájmů - lidský život. 

Cílem této rigorózní práce je poskytnout jejímu čtenáři komplexní a přehledný popis uvedených 

trestných činů, a to jak z hlediska kriminologického, tak trestněprávního. Snahou autora je 

zachytit ty nejzákladnější rozdíly mezi vraždou a zabitím, které jsou často shodně nazývané 

jako úmyslná usmrcení. 

V rámci této práce se autor snaží o stručné nastínění historického vývoje právní úpravy 

úmyslných usmrcení od dob minulých až po současnost. Zastavuje se rovněž u definice lidského 

života, okamžiku jeho počátku a ukončení jako stěžejní chvíle, od které jsou trestné činy vraždy 

a zabití považované za dokonané. Popisuje jejich základní i kvalifikované skutkové podstaty, 

možnost potrestání jejich pachatelů a jednotlivá stádia obou trestných činů, které jsou 

předmětem této práce. Nastiňuje trestné činy rovněž z pohledu kriminologického, 

charakterizuje kriminologii jako vědu, diferencuje jednotlivé pachatele násilné trestné činnosti 

a definuje její oběti. 

V závěru rigorózní práce její autor označuje řadu zvláštností, které doprovázejí zvláštní úpravu 

ve věcech mládeže zejména s ohledem na jejich nedostatečnou rozumovou a mravní vyspělost 

a popisuje úpravu trestného činu vraždy a zabití na Slovensku. Slovenská trestněprávní úprava 

totiž vykazuje i přes společnou minulost oblasti trestních zákonů řadu odlišných znaků ve sféře 

úmyslných usmrcení. Je proto velice zajímavé srovnání dvou právních úprav, tedy té české a 

slovenské, vycházejících ze stejného trestního zákona z roku 1961.  

V očích autora se jedná o velice atraktivní a rozvíjející se tématiku, která nabízí řadu možností 

v oblasti trestněprávního bádání a poskytuje tak značný prostor pro pojednání o jejích 

jednotlivých zvláštnostech a úskalích. 


